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ÚVODNÍ SLOVO
Vážení přátelé,

předkládáme Vám výroční zprávu, která popisuje činnost a hospodaření našeho občanského sdružení za 
uplynulý rok 2009. Na první pohled Vás asi upoutá, že je zase o něco obsáhlejší, a ono je opravdu o čem 
informovat. Jsem přesvědčený, že loňský rok je v naší historii ten nejúspěšnější.

Stáváme se díky svým aktivitám jedinečnou organizací a to nejen v Královéhradeckém kraji. Přesvědčit 
se o tom můžete na následujících stránkách.

S potěšením můžeme uplynulý rok považovat rokem budování a prohlubování partnerství a spolupráce, 
která posouvá naši organizaci vpřed a vytváří ji stabilní místo v našem regionu. Dokázali jsme v rámci 
projektů a akcí navázat spolupráci s institucemi a organizacemi, které působí v Babiččině údolí, a přispět 
tak k rozpohybování vzájemné komunikace mezi těmito subjekty. Věříme, že se nám podařilo položit 
základní kameny pro budoucí spolupráci, která povede ke zlepšení situace v tomto malebném místě.

Za hranicemi (ve slovenském Liptovském Hrádku) se nám podařilo najít neziskovou organizaci A-projekt, 
která se stejně jako my zaměřuje na podporu udržitelného rozvoje. Formou stáží a pracovních setkání došlo 
k propojení dalších aktérů rozvoje regionu a to na úrovni obcí, místních akčních skupin, zájmových sdru-
žení, škol a dalších institucí. Poznali jsme, že si máme co předávat, navzájem se inspirovat a obohacovat 
a to nejen jako organizace, ale i v osobní rovině.

Naše přeshraniční spolupráce vyvrcholila dnem partnerských měst, kde jsme se kromě našich nových přátel 
ze Slovenska setkali s polskými partnery z Barda a Polanice. Velkolepá událost, kterou žila celá Česká 
Skalice a její okolí, měla i svá méně viditelná setkání. O co méně byla vidět, o to více je považujeme za 
důležitá pro budoucnost. Na osobním přátelství a porozumění lidí zde byly vybudovány základy budoucí 
spolupráce organizací a institucí tří zemí, které nás mohou posunout zase o kousek dále

Na spolupráci s místními podnikateli a občany byla založena i benefice, díky ní se podařilo v zahradě Vily 
Čerych instalovat nová světla. Věřím, že nám všem budou svítit na společných cestách nejen v roce 2010.

Rád bych touto cestou poděkoval všem lidem, kteří se podíleli na úspěších naší organizace.

Za Centrum rozvoje Česká Skalice
Jiří Kmoníček, výkonný ředitel „Velkých cílů je možné dosáhnout jedině, když se spojí mnoho lidí dohromady.“ 

John C. Maxwell
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PROFIL SDRUŽENÍ
POSLÁNÍ
Centrum rozvoje Česká Skalice je občanským sdružením, jehož posláním je podpora místní vzdělanosti, 
kultury, posílení zdravého rozvoje regionů Královéhradeckého kraje, přeshraniční spolupráce, 
evironmentální výchova a vzdělávání s prosazováním principů trvale udržitelného života. 

HLAVNÍ ČINNOSTI
I. Rozvoj občanské společnosti, vzdělávání a osvěta
a) podpora občanské angažovanosti, rozvoj dárcovství a dobrovolnictví
b) posílení kapacity neziskového sektoru, vzdělávání a profesionalizace pracovníků neziskových
 organizací, osvětové a informační aktivity v souvislosti s rozvojem evropské spolupráce
c) práce s dětmi a mládeží, především podpora dobrovolnictví.

II. Místní rozvoj
 rozvoj místní vzdělanosti a kultury, pořádání kulturních a společenských akcí, ochrana historických, 
 kulturních a přírodních hodnot města Česká Skalice a blízkého okolí, podpora zapojení místních 
 obyvatel do života města a blízkého okolí, posílení kladného vztahu obyvatel k místu, kde žijí.

III. Regionální rozvoj a přeshraniční spolupráce
a) posílení kapacity Královéhradeckého kraje pro zdravý rozvoj regionů, obcí a komunit a pro obnovu  
 venkova
b) prosazování principů trvale udržitelného života, hledání příznivé rovnováhy mezi ochranou tradičních 
 kulturních, historických a přírodních hodnot místa a jeho využití člověkem
c) podpora a rozvoj místních/regionálních partnerství mezi sektory (veřejná správa, podnikatelské 
 subjekty, neziskový sektor), rozvoj přeshraniční spolupráce a vzájemné výměny zkušeností.

IV. Záchrana památkově chráněného objektu Vila Čerych v České Skalici
a) obnova a rekonstrukce interiéru vily a zahrady v souladu s ochranou památek 
b) rozvíjení aktivit, které přispějí ke zlepšení celkového stavu objektu se zapojením místních aktérů
c) aktivní vyhledávání finančních zdrojů pro rekonstrukci objektu.

„My sami musíme být tou změnou, kterou chceme vidět ve světě kolem nás.“
Mahátmá Gándhí
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v každodenním kontaktu během svého pobytu v této africké zemi“ dodala autorka. Po ukončení výstavy, 
autorka fotografií Kateřina Červená darovala čtyři své fotografie k trvalé výzdobě vzdělávacího střediska 
Vila Čerych. Slavnostní podvečer byl doplněn příjemným hudebním vystoupením manželů Skořepových 
a hosté pohoštěni malým rautem, který připravili studenti Praktické školy z Nového Města nad Metují.

BENEFICE PRO ZAHRADU VILY ČERYCH

V měsíci srpnu jsme pořádali 3. ročník „Benefici pro zahradu Vily Čerych“, v tomto roce měla podtitul 
Moravský podvečer. Na hosty této akce, kterých se sešlo téměř 70, čekal bohatý kulturní program. 
K poslechu zahrála Kostelecká cimbálová muzika pod vedením Jiřího Kábrta. 

Nesmírně milá byla návštěva z jihu Moravy, odkud 
přijeli zástupci tamních vinařů. Přivezli sebou skvělou 
náladu, víno a pravé moravské koláče. Přítomným také 
povyprávěli o výrobě vína tzv. selskou metodou, o zvycích 
vinařského roku i zajímavostech kolem moravských krojů. 
Nechyběla ochutnávka moravských specialit a vína. 
Návštěvníci, účinkující i organizátoři společně strávili 
v zahradě Vily Čerych velmi příjemné, slunečné odpoledne, 
které se protáhlo až do pozdních večerních hodin.

Pořádání benefice je jednou z možností, jak získávat 
finanční prostředky na údržbu a opravy v zahradě. 

Díky velkorysosti firem i veřejnosti se v roce 2008 podařilo získat 91.000 Kč. Z těchto peněz a také 
s podporou Fondu T-Mobil bylo zakoupeno sedm nových zahradních lamp. Cílem letošní benefice bylo 
získat chybějící prostředky na jejich instalaci. A to se podařilo! Bylo získáno 110.000 Kč, které mohly 
být použity na instalování lamp v zahradě. Benefici 2009 podpořili všichni, kteří si zakoupili lístek 
na Moravský podvečer. Kromě jednotlivců to byly obecní úřady okolních obcí.

Naše poděkování patří obcím Žernov, Rychnovek, Studnice, Říkov, Velký Třebešov, Jásenná 
a Městskému úřadu Česká Skalice. Dále pak Nadačnímu Fondu T-Mobile (příspěvek 90.000 Kč),  
paní Vágnerové z Prahy (příspěvek 10.000 Kč) a všem dalším dárcům.

ČINNOST SDRUŽENÍ V ROCE 2009

M Í S T N Í ,  R E G I O N Á L N Í  A  M E Z I N Á R O D N Í  P R O J E K T Y

CENA LADISLAVA ČERYCHA

Od roku 2006 je Cena Ladislava Čerycha udělována v rámci Slavností dárců a dobrovolníků, které 
se ve Vile Čerych konají již od roku 2003. Podstatou ocenění je veřejné poděkování dárci, který 
v předcházejícím roce nejvíce přispěl k obnově Vily Čerych a přilehlé zahrady.

Cenu Ladislava Čerycha v roce 2009 obdržela místní firma 
PEKO, spol. s r. o. pekárna, která svým více než šestnácti-
tisícovým finančním příspěvkem pomohla k zakoupení 
lamp pro nové osvětlení zahrady. „Jsem potěšen, že naše 
společnost obdržela tuto cenu, které si budeme velmi 
vážit“, řekl zástupce PEKA pan Bohuslav Peterka, který cenu 
převzal z rukou Ladislava Čerycha. Místní vyhlášená firma 
PEKO již několik let materiálně podporuje společenská 
a kulturní setkání, její vyhlášené svatební koláčky, další 
pečené sladkosti i výborný domácí chléb ochutnali mnozí 
klienti vzdělávacího střediska Vila Čerych i značný počet 
návštěvníků města Česká Skalice.

4. ročník Ceny Ladislava Čerycha se uskutečnil v pátek 15. května 2009. Úvodní slovo pronesla ředitelka 
nadace paní Hana Šilhánová. Za Centrum rozvoje Česká Skalice vystoupil výkonný ředitel Jiří Kmoníček. 
Na slavnost byli pozváni vzácní hosté nejen z České Skalice a blízkého okolí, ale i věrní příznivci 
a obdivovatelé „architektonické perly města Česká Skalice – Vily Čerych“, kteří se sjeli i ze vzdálenějších 
míst České republiky. 

Slavnostní podvečer byl doplněn výstavou fotografií Kateřiny Červené s názvem „(Ne)Obyčejní lidé“. 
„Fotografie, které máte možnost shlédnout na této výstavě, byly pořízeny na různých místech 
chudinských čtvrtí hlavního města Zambie. Námětem většiny z nich jsou děti, se kterými jsem byla 
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STUDNICE VZDĚLÁVÁNÍ - klíčové kompetence v oblastech rozvoje venkova

Projekt Studnice vzdělávání bezprostředně navazoval na předchozí projekty realizované Centrem 
rozvoje Česká Skalice, které byly zaměřeny na posílení kapacit venkovského prostoru prostřednictvím 
vzdělávání, propagace a zvyšování informovanosti. 

V rámci těchto projektů vnikla databáze projektových záměrů, z nichž některé se podařilo za přispění 
těchto programů i částečně realizovat. Dále proběhlo vzdělávání představitelů veřejné správy 
a vytvořena veřejně přístupná knihovna z oblasti rozvoje venkova a mnohé další.

V roce 2009 jsme v rámci projektu uskutečnili: 
•  pět seminářů pro zástupce místních samospráv a organizací působících ve venkovském prostoru KHK
•  bylo poskytnuto přes 450 hodin poradenské činnosti v oblastech zateplování budov a úspory energií, 
 odpadového hospodářství, šetrného cestovního ruchu, zelené energie, místních a regionálních 
 produktů, možností vzdělávání a další
• po celý rok byla všem zájemcům k dispozici knihovna s literaturou zahrnující problematiku rozvoje 
 venkova. Knihovna byla koncem roku přemístěna do nových prostor RIC Česká Skalice.

Projekt podpořen z Programu obnovy venkova Královéhradeckého kraje.

SLAVNOSTNÍ ROZSVÍCENÍ LAMP V ZAHRADĚ

Završením posledních dvou ročníků Benefice pro zahradu Vily Čerych byl nedělní podvečer 15. listopadu 
2009, kdy byla slavnostně rozsvícena nová světla v zahradě. Této malé slavnosti se zúčastnil osobně 
pan Ladislav Čerych, který spolu s bratrem Jiřím daroval vilu v roce 2001 k neziskovým účelům Nadaci 
rozvoje občanské společnosti (NROS).

Slavnostního aktu se zúčastnila i ředitelka NROS paní Hana Šilhánová a mnoho dalších milých hostů. 
Součástí podvečera byl koncert 25 členného pěveckého sboru studentů Jiráskova gymnázia v Náchodě 
„Sboreček“ pod vedením sbormistra Ing. Vlastimila Čejpa. 

Více než 100 návštěvníků se pak zapojilo do aktu rozsvícení nových lamp - vytvořili dlouhý lidský řetěz 
od Vily Čerych až k lampě u vchodu do zahrady a nové světlo si předávali hořící loučí. Za spontánního 
odpočítávání symbolické světlo došlo až k první lampě a zahrada se rozzářila elektrickým světlem 
nových lamp. 
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SETKÁVÁNÍ NÁRODŮ A KULTUR – rozvoj cestovního ruchu mezi Českou Skalicí a Polanicí

Naše sdružení stálo u zrodu přeshraniční i mezinárodní spolupráce města Česká Skalice s polskými městy 
Polanica-Zdrój a Bardo, i se slovenským městem Liptovský Hrádok. První česko-polský projekt jsme 
realizovali již v roce 2003. Od dubna 2009 do ledna 2010 probíhal další přeshraniční projekt s názvem 
„Setkávání národů a kultur – rozvoj cestovního ruchu mezi Českou Skalicí a Polanicí“, financovaný 
z prostředků ERDF prostřednictvím Euroregionu Glacensis, s celkovými náklady 671.440,- Kč.

Projekt byl zaměřen především na rozvoj přeshraničního 
cestovního ruchu, profesionalizaci pracovníků informačních 
center a na zkvalitnění informačních služeb pro návštěvníky. 
Posiloval koordinaci a jazykovou kompetenci, usiloval 
prostřednictvím společných propagačních materiálů 
o propagaci obou měst i jejich okolí.

Součástí projektu byly i výměnné stáže pracovnic 
informačních center. V červenci se uskutečnila dvoudenní 
stáž v České Skalici, v říjnu v Polanici Zdrój. Smyslem 
těchto stáží byla výměna zkušeností a obeznámení se s 
turistickými zajímavostmi obou měst i s nabídkou služeb 

pro návštěvníky. Města byla společně propagována při slavnostech v Polanici Zdroj - „Dny zamilovaných“, 
v České Skalici na tradiční červencové akci „Kramaření“.

V sobotu 13. června se uskutečnila v České Skalici velkolepá slavnost „Den partnerských měst“, na 
kterou byli pozváni oficiální představitelé polských měst Polanica-Zdoj a Bardo. Potěšilo nás, že se 
akce mohli zúčastnit i zástupci slovenského partnerského města Liptovský Hrádok. Kromě vedení měst 
se na akci setkali i zástupci škol, spolků, podnikatelů a neziskových organizací. Po celý den byl pro 
návštěvníky připraven pestrý doprovodný program, který završil slavnostní galavečer v českoskalické 
sokolovně.

S velkým ohlasem se setkala i další aktivita projektu, kterou byl intenzivní jazykový kurz (čeština, 
polština), určený především pro pracovníky v cestovním ruchu. V listopadu 2009 proběhl šestidenní 
jazykový kurz v prostorách vzdělávacího střediska Vila Čerych v České Skalici. Kurz absolvovalo 14 
Čechů a 8 Poláků. Účastníci kurzu byli rozděleni do čtyř skupin podle pokročilosti. Výuka byla zpestřena 
poslechem, zpěvem, konverzací, střídáním lektorek a procvičováním slovní zásoby formou her. 

FESTIVAL BÁCHOREK A POVĚSTÍ 

K tradičním akcím pořádaným naším sdružením patří mezinárodní přehlídka dětských divadelních 
souborů „Festival báchorek a pověstí“. Jeho již V. ročník se uskutečnil ve dnech 12. – 14. června 2009 
v České Skalici. Festivalu se zúčastnilo celkem 8 souborů – 5 souborů z Náchodského regionu, 2 soubory 
z Polska a 1 soubor ze Slovenska. Celkem 114 divadelníků.

Program víkendového setkání byl zahájen společným 
setkáním a vzájemným představením všech souborů. 
Osobní setkání dětí i vedoucích proběhla v rámci tvůrčích 
dílen, které následovaly po slavnostním zahájení. Náplň 
dílen byla po loňských zkušenostech opět směřována 
k přípravě společného vystoupení – tentokrát s názvem 
„Čtvero ročních období v Babiččině údolí“. Vystoupení 
bylo pak realizováno v sobotu dopoledne v atriu Barunčiny 
školy. Dlouhotrvající potlesk odměnil všechny účinkující 
i vedoucí jednotlivých tvůrčích dílen za jejich nelehkou 
práci, kterou zvládli na jedničku. Společné vystoupení bylo 
také pozvánkou na odpolední festivalovou přehlídku.

Festival se přemístil do Jiřinkového sálu Muzea Boženy Němcové, kde soubory předvedly pestrou škálu 
vystoupení, ve kterých se střídaly techniky i styly divadelní práce. Pestrost přehlídky přispěla i k velmi 
kladnému ohlasu z řad diváků a návštěvníků festivalu, kterých bylo několik desítek. 

Sobotní podvečer byl pak věnován zaslouženému oddechu a zábavě. V zahradě Vily Čerych proběhlo 
opékání buřtů a rej skřítků s diskotékou. V neděli si účastníci ještě zacestovali po Evropě při dobrodružné 
hře, kterou pro ně připravilo v zahradě Vily Čerych Středisko volného času Bájo z České Skalice. Došlo 
i na závěrečné setkání vedoucích jednotlivých souborů, jehož cílem bylo zhodnotit V. ročník festivalu 
a zamyslet se nad jeho budoucností.

Festival báchorek a pověstí 2009 se mohl uskutečnit díky podpoře Královéhradeckého kraje, 
města Česká Skalice, Nadace města Náchoda a ZD Dolany. Naše poděkování patří všem, kteří se 
na přípravě a organizaci V. ročníku Festivalu báchorek a pověstí podíleli.
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Nechyběl ani společenský večer s poznáváním kultury obou sousedních národů. Součástí kurzu byly 
i společné vycházky po městě a jeho nejbližším okolí. Na závěr všichni absolventi kurzu obdrželi 
osvědčení. Při závěrečném hodnocení se všichni shodli, že kurz byl velice vydařený a bezprostředně po 
jeho skončení se zajímali o jeho další pokračování.

Důležitou aktivitou roku 2009, která probíhala pravidelně každý měsíc, byla výměna měsíčního kalendáře 
kulturních, společenských a sportovních akcí. Materiál byl vyhotoven vždy v obou jazycích, rozeslán do 
České Skalice, Polanice-Zdroj a do Barda. Zároveň byl umístěn na webových stránkách těchto měst. 
 V rámci projektu také proběhla čtyři pracovní setkání zainteresovaných osob. 

Velmi se povedl společný česko-polský turistický produkt - lázeňské oplatky, byly vydány vícejazyčné 
propagační materiály - trhací mapy České Skalice a informační letáky o partnerských městech 
a osobnostech města Česká Skalice.

 V přeshraniční spolupráci na poli cestovního ruchu hodláme pokračovat i v dalších letech. Od partnerů 
z měst Polanica Zdroj, Bardo i Liptovského Hrádku se můžeme mnohé naučit, a naopak svoje zkušenosti 
poskytnout našim zahraničním přátelům.

Tento projekt je spolufinancován z prostředků ERDF prostřednictvím Euroregionu Glacensis.
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VILA ČERYCH – architektonická perla města Česká Skalice

Rodinnou vilu nechal postavit v roce 1924 Ladislav Bartoň z Dobenína jako svatební dar pro svou 
neteř Marii, provdanou Čerychovou. Vilu navrhl slavný český architekt Otakar Novotný ve stylu art 
deco. Do roku 1948 sloužila jako reprezentační rodinné sídlo, poté byla zkonfiskována. V objektu pak 
sídlila krajská politická škola a od padesátých let 20. století zdravotní středisko OÚNZ. Po roce 1989 
byl majetek rodině Čerychů vrácen a ti vilu darovali k neziskovým účelům Nadaci rozvoje občanské 
společnosti. 

Od roku 2003 provozuje Vilu Čerych místní občanské sdružení Centrum rozvoje Česká Skalice. V roce 
2004 prošel objekt rozsáhlou a zároveň citlivou rekonstrukcí interiéru tak, aby lépe sloužil svému 
účelu vzdělávacího střediska. 

K objektu patří také vzrostlá zahrada o rozloze 1,4 ha, která byla založena v roce 1924. Zahradu navrhl 
významný zahradní architekt první republiky Josef Kumpán. Místo oplývá velkým dendrologickým 
bohatstvím a díky množství vzácných dřevin je právem považováno za skvost zahradní architektury 
první poloviny 20. století. Stejně jako celý objekt byla i zahrada vyhlášena kulturní památkou.

S L U Ž B Y  P R O  R O Z V O J  R E G I O N U

PROVOZ VZDĚLÁVACÍHO STŘEDISKA VILA ČERYCH 

Jednou z hlavních činností občanského sdružení Centrum rozvoje Česká Skalice je provoz vzdělávacího 
střediska Vila Čerych. V průběhu celého roku 2009 byly prostory objektu využívány i jinými organizacemi, 
které zde pořádaly své semináře, konference, kulturní i společenské aktivity. Pracovníci CRČS zajišťovali 
pro zákazníky požadovaný servis: ubytovací a stravovací služby, technické zajištění i další služby dle 
přání zákazníků.

Tradičními hosty Vily Čerych byli například pracovníci 
Krajského úřadu Královéhradeckého kraje, Města 
Česká Skalice, firmy Platex, studenti Integrované 
školy Praha i účastníci školení KBT Zbytovský. Tradičně 
zde pobývaly i neziskové organizace například: NROS, 
Forum 2000, Jahoda, Nová Trojka, MAS Mezi Úpou 
a Metují, SEVER Horní Maršov, A Rocha, Spolek pro 
obnovu venkova, Klub Alumnik a Prázdninová škola 
Lipnice. Hlavním klientem Vily Čerych byla v roce 2009 
vzdělávací agentura Jany Fišerové z Hradce Králové, 
se vzdělávacím programem určeným pro pracovníky 
sociálních služeb z území Královéhradeckého kraje. 

Ve vzdělávacím středisku Vila Čerych probíhaly i v roce 2009 hlavně vzdělávací a osvětové aktivity, dále 
pak kulturní, společenská i mezinárodní partnerská setkání zástupců měst, profesních i neziskových 
organizací (Česká Skalice, Polanica Zdroj, Bardo, Liptovský Hrádok). Pokračování měla i letní škola 
anglického jazyka. Ubytovací kapacita objektu byla o prázdninách také částečně vyhrazena pro zájemce 
z řad turistů.
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Návštěvníci v našem zařízení naleznou propagační materiály o České Skalici i blízkém okolí. Nechybí ani 
pohlednice, sběratelské suvenýry a dárky pro radost. Mezi novinky se v tomto roce zařadily např. nové 
druhy pohlednic (zejména pohlednice s erby měst), turistický deník a turistické vizitky, sběratelské 
magnetky i keramika z chráněné dílny z Týna nad Vltavou. Rovněž poskytujeme řadu služeb pro místní 
občany, k dispozici je černobílý a barevný tisk, kopírování, internetové a počítačové služby, faxování 
a laminování. Rozšířili jsme i nabídku předprodeje vstupenek na kulturní, společenské a sportovní akce 
(nabízíme předprodej, který pokrývá celé území ČR). 

 Otevírací doba i úroveň poskytovaných služeb odpovídá požadavkům agentury CzechTourism, RIC je 
součástí certifikované sítě informačních center, která tvoří součást systému cestovního ruchu České 
republiky. 

 V rámci smlouvy o výkonu služeb je provoz RIC finančně podporován městem Česká Skalice. Částečně 
jsou služby informačního centra, především aktualizace databáze a provoz internetových stránek, 
podporovány i z rozpočtu Královéhradeckého kraje. 

 Návštěvnost v Regionálním informačním centru v České Skalici rok od roku stoupá. I přes dvouměsíční 
provizorní provoz byla návštěvnost v roce 2009 opět vyšší než loni, celkem nás navštívilo 8 489 osob.  

Tento projekt byl podpořen Královéhradeckým krajem.
   

PROVOZ REGIONÁLNÍHO INFORMAČNÍHO CENTRA V ČESKÉ SKALICI

Regionální informační centrum (RIC) provozuje naše občanské sdružení Centrum rozvoje Česká Skalice 
(CRČS) od 1. ledna 2008. RIC celoročně poskytuje mnoho služeb pro širokou veřejnost. Je určeno nejen 
místním obyvatelům a návštěvníkům města Česká Skalice, ale v rámci rajonizace turistické oblasti 
Kladské pomezí slouží i okolnímu regionu (16 přilehlým obcím).

RIC na konci tohoto roku prošlo velkou změnou, 
přestěhovalo se ze soukromých nebytových prostor 
na Husově náměstí do nově zrekonstruovaných 
městských prostor na hlavní třídě T. G. Masaryka. 
Rekonstrukce a modernizace proběhla v rámci 
projektu „Modernizace a spolupráce IC rozvíjí 
cestovní ruch“, jehož nositelem bylo město Česká 
Skalice a hlavním partnerem na polské straně město 
Polanica-Zdrój. Do října 2009 RIC poskytovalo své 
služby na původním místě, poté fungovalo dva 
měsíce provizorně a od počátku prosince 2009 
zahájilo svoji činnost v nových prostorách.

I v tomto roce byly součástí provozu RIC tématické výstavy (například Reprodukce děl světových malířů, 
Voda – vzácný poklad, Krásy naší planety, Co je to biodiverzita, Partnerská města se představují, Naučné 
stezky v Kladském pomezí ). Při slavnostním otevření jsme využili sedmi nových výstavních panelů, 
na kterých jsme představili činnost CRČS, město Českou Skalici, turistickou oblast Kladské pomezí 
a v neposlední řadě i pět partnerských měst. 

Vnitřní prostor nového RIC je bezbariérový. V přední části otevřeného prostoru se nachází turistické 
informační centrum s širokou nabídkou propagačních materiálů, suvenýrů a místních, originálních 
produktů. Součástí zařízení je i cestovní agentura, která zprostředkovává prodej zájezdů osvědčených 
cestovních kanceláří. Novinkou je LCD televizor, určený k prezentaci krátkých propagačních spotů. 
Součástí prostoru je i prodejní minigalerie. V zadní části místnosti se nachází Ekoporadna se 
specializovanou knihovnou a veřejný internet. 
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PROJEKTOVÉ PORADENSTVÍ A KONZULTACE

Když jsme v roce 2007 začínali poskytovat tyto služby, netušili jsme jak významný „pilíř“ to pro CRČS 
bude. V roce 2009 jsme služby rozšířili na projektové poradenství a konzultace v oblastech dotačního 
managementu, vyhledávání finančních zdrojů, zpracovávání žádostí o dotace včetně kompletního řízení 
projektů. Zpracované projekty byly především směřovány do Operačního programu Životní prostředí 
- oblast zateplování, kde jsme realizovali přes 15 projektů.

Například pro město Česká Skalice jsme podali žádosti na několik projektů: zateplení základní školy, 
zateplení sportovní haly, rozšíření zdroje pitné vody a intenzifikace úpravny vody v České Skalici 
(Operační program životní prostředí), stezky, pěšiny a chodníky do Ratibořic a na Rozkoš (příhraniční 
spolupráce ČR – PR, fond mikroprojektů).

Uspěli jsme ve výběrovém řízení na realizaci projektu Vzděláváním k rozvoji venkova Královéhradeckého 
kraje, na který získal Spolek pro obnovu venkova Královéhradeckého kraje 100% dotaci. V rámci projektu 
jsme realizovali 20 vzdělávacích akcí v celkovém rozsahu 400 hodin a s celkovým počtem účastníků 
přes 320 osob.

Dále jsme pro Svazek obcí Úpa a jeho partnery (svazky obcí Jestřebí hory, Metuje a 1866) vypracovali 
a podali žádost do Operačního programu přeshraniční spolupráce Česká republika - Polská republika, 
na projekt Protipovodňový a preventivně informační systém v česko-polském příhraničí (PAPIS), na 
celkovou částku přesahující jeden milion euro.

Další projekty jsme realizovali pro subjekty z blízkého (Velká Jesenice, Havlovice, Žernov atd.) ale 
i vzdáleného (Kunvald, Čermná nad Orlicí, atd.) okolí.
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3/ OSVĚTOVÉ AKCE PRO ŠIROKOU VEŘEJNOST
V rámci programu bylo zrealizováno celkem 8 osvětových akcí:
Informačně tématické výstavy:
1. „Voda – vzácný poklad“ - na téma voda a člověk, voda jako krajinotvorná složka, PET lahve versus 
voda z kohoutku, šetrné spotřebitelské chování v nakládání s vodou, nedostatek vody ve třetím světe. 
2. „Krásy naší planety“ - nevyčerpatelné rozmanitosti a krásy planety Země, zajímavosti z fauny, flory 
či regionálních pozoruhodností, soustava NATURA 2000. 
3. „Co je to biodiverzita aneb její ztvárnění žáky ZŠ v České Skalici“ - své myšlenky, problémy a pocity 
spojené s biodiverzitou žáci převedli do výtvarného ztvárnění. 
4. „Naučné stezky v Kladském pomezí“ - zajímavé stezky, turistické značení, Klub českých turistů.
Jednodenní osvětové akce:
1. „Význam ptáků v zahradách“- význam zahrad, modely ptáků a ukázky ptačích budek, záznamy 
hlasových projevů ptáků, tématické kvízy a hry pro děti. - ve spolupráci organizací A – ROCHA. 
2. „EKO – KOUTEK plný her, kvízů a nápadů“ - účastníci si mohli zhotovit zajímavé výrobky z přírodních 
materiálů, zapojit smyslové vnímání či zábavnou formou roztřídit odpady.  
3. „Chováme se šetrně aneb bazárek s Bublinkou“ - návštěvníkům bazaru s dětským oblečením, hračkami 
a potřebami byli poskytovány praktické rady a informace z oblasti šetrného spotřebitelského chování 
- ve spolupráci s Mateřským centrem Bublinka. 
4. „Den parků - zámecký park v Ratibořicích“ - v rámci Evropského dne parků byli návštěvníci parku 
provázeni a informováni o vzácných a zajímavých dřevinách -  ve spolupráci s ACADEMIA MERCURII, 
soukromou střední školou, s.r.o. v Náchodě. 

4/ PORADENSTVÍ PRO ŠIROKOU VEŘEJNOST 
Po dobu trvání zakázky, tedy od 1. 1. do 30. 6. 2009, bylo zodpovězeno celkem 127 dotazů. Hlavními 
okruhy poradenské činnosti bylo odpadové hospodářství, šetrné spotřebitelské chování, ochrana přírody 
a krajiny, šetrný cestovní ruch, udržitelný rozvoj a utváření místa, rozvoj NNO, ekologické zemědělství, 
biopotraviny a související potřebné kontakty.
Občanům byla k dispozici rovněž specializovaná knihovna s čítárnou, k zapůjčení byly i časopisy 
s environmentální tématikou, jako např. Eko, Ekolist, Ekoton, Bedrník, Sedmá generace, Veronica, Bio, 
Naše příroda, Arnikum.

Projekt KAPKA 21 v Královéhradeckém kraji byl spolufinancován Státním fondem životního prostředí.

E K O L O G I C K Á  V Ý C H O VA ,  V Z D Ě L Á V Á N Í  A  O S V ĚTA

SÍŤ EKOLOGICKÝCH VZDĚLÁVACÍCH A PORADENSKÝCH STŘEDISEK – KAPKA 21 

V rámci zakázky pro Středisko ekologické výchovy a etiky Rýchory - SEVER, Brontosaurus Krkonoše 
zajišťovalo Centrum rozvoje Česká Skalice aktivity ve 4 oblastech: 

1/ VÝCHOVA A VZDĚLÁVÁNÍ ŽÁKŮ A DĚTÍ MŠ, ZŠ, SŠ
Bylo zrealizováno celkem 38 ekologických výukových 
programů, např. „Chovejme se šetrně“, „Voda 
voděnka“, „Ekologická zahrada a možnosti udržování 
a posunování přírody do měst a obcí“, „Nové 
poznatky o celoročním krmení ptáků“, „Všemi smysly 
v přírodě“, „Význam zeleně“, „Stromy kolem nás“, 
„Proměny podzimní přírody“. 

Pro žáky základních škol na území MAS Mezi Úpou 
a Metují byl ve Vile Čerych v České Skalici uspořádán 
třídenní pobytový přírodovědný tábor „Jarní 
EKO-prázdniny“, jehož součástí byly programy 
s environmentální tématikou, tvořivé dílny, hry, 
besedy, exkurze a vlastivědné vycházky. Mottem 
programu bylo „Putování za páchníkem“ - vzácným 
broukem vyskytujícím se v blízkém Babiččině údolí. 

2/ VZDĚLÁVÁNÍ DOSPĚLÝCH
V rámci aktivity se uskutečnil seminář na téma „Odpadové hospodářství a šetrné spotřebitelské 
chování“, určený pro pracovníky samosprávy. Dále pak dvě besedy s názvem „Jak ušetřit a nezmrznout 
aneb jak nejlépe vytápět svůj byt“, v rámci nichž byly představeny topné systémy pro domácnost 
a využití biomasy, jakožto regionálního obnovitelného zdroje energie. 
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AKTIVITY V RÁMCI PROGRAMU NÁRODNÍ SÍŤ ENVIRONMENTÁLNÍHO VZDĚLÁVÁNÍ, 
VÝCHOVY A OSVĚTY – společný program MŽP a MŠMT administrovaný SSEV Pavučina a ČSOP 

Den Země - osvětová akce pro žáky 4. ročníků ZŠ Česká Skalice, v rámci níž si zhotovili výrobky 
z odpadových materiálů, shlédli zajímavé ornitologické ukázky. Připravena byla i směs her 
s environmentální tématikou (např. pod kůží stromu, zahradnická hra, poznávání rostlin a dřevin, 
smyslové vnímání přírody, změny v přírodě během ročních období aj). 
Partneři akce: A – Rocha – křesťané v ochraně přírody, SVČ Bájo Česká Skalice.

Tvořivá dílna s přírodním materiálem ve školní družině - kreativní dílna pro žáky 1. stupně ZŠ v České 
Skalici, při níž se seznámili s přírodními materiály a zhotovili si drobný výrobek. Část programu byla 
vyhrazena bylinkám. 

Fotografická soutěž na téma Můj strom a s ní spojená tématická výstava – do aktivity se zapojili žáci 
ZŠ na území MAS Mezi Úpou a Metují. Úkolem bylo pořídit fotografie stromů, ke kterým mají kladný 
vztah a připojit krátký popisek s odůvodněním, proč si vybrali právě zvolený strom. Nejzdařilejší práce 
bylo možné shlédnout v prostorách Státního zámku Ratibořice v rámci osvětové akce Slavnost stromů. 

Komponované ekovýchovné programy pro žáky ZŠ - v rámci nich si účastníci vyzkoušeli rozmanité 
aktivity. Jejich součástí byla procházka po naučné stezce Cesta stromů v zahradě Vily Čerych, doplněná 
výkladem, tvořivou dílnou s přírodním materiálem, vizuálním programem o životě netopýrů, či směs 
her s environmentální tématikou.

Ekovýchovné programy a osvětové akce pro žáky s environmentální tématikou navštívilo celkem 
203 žáků ZŠ. Ekologických výukových programů se zúčastnilo v roce 2009 celkem 1022 žáků MŠ, 
ZŠ a SŠ.
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OBNOVA NAUČNÉ STEZKY, LETÁKY A BROŽURA
Postupně dochází k opravě informačních panelů naučné stezky, na kterou navázalo vydání vylepšené 
tematické brožury a informačního letáku. I tyto propagační materiály byly volně k dispozici pro 
návštěvníky v infostánku.

BESEDY A OSVĚTOVÉ AKCE
V únoru pokračoval cyklus besed nazvaný „Soulad ochrany přírody a kulturního dědictví aneb budoucnost 
NPP a NKP BÚ“ besedou pro veřejnost s názvem „Jaký osud čeká nevyužité budovy v Ratibořicích“. Třetí 
beseda se uskutečnila ve Vile Čerych v listopadu, jejím hlavním tématem bylo poukázat na „Krásu 
zeleně v Babiččině údolí“. Pro širokou veřejnost byly určeny i poutavé osvětové akce jako v dubnu Den 
Země – ovčácké slavnosti a v říjnu Slavnost stromů v Ratibořicích. Účast návštěvníků osvětových akcí 
byla vysoká.

PŘÍMÁ OCHRANA PŘÍRODY V BABIČČINĚ ÚDOLÍ
Jednou z aktivit bylo mapování výskytu invazních rostlin (křídlatky 
a netýkavky) ve spolupráci s místními NNO. Do mapování se během 
roku 2009 zapojilo 12 účastníků ze 3 NNO. Celkově ušli 12 km podél 
řeky Úpy v úseku Suchovršice – Trutnov. V závěrečné fázi této aktivity 
došlo ke shrnutí všech dat – i z roku 2008. Tento výstup je k dispozici 
všem zájemcům, kteří by byli ochotni zajistit potřebnou likvidaci 
invazních rostlin.

Další část aktivit navazovala na problematiku komponovaných výhledů - tzv. průhledů. Trasa naučné 
stezky BÚ vede zpravidla pod stromovou klenbou, která znemožňuje výhled na nejbližší přírodní 
scenérie. Proto došlo k vymezení 12ti průhledů v terénu a po domluvě všech zúčastněných stran se pak 
občanské sdružení pouští společně s partnery do realizace některých z nich. V roce 2009 se podařilo 
uskutečnit ve spolupráci s ostatními NNO 6 průhledů.

SETKÁVÁNÍ PARTNERŮ A PLÁNOVÁNÍ STUDIE ROZVOJE ŠETRNÉHO CESTOVNÍHO RUCHU
Setkávání organizací působících v regionu má za cíl vybudovat partnerství pro trvale udržitelný rozvoj 
území, posílit vzájemnou spolupráci a komunikaci. Veřejnost i odborníci vyhodnocují stav a potřeby BÚ, 
výsledkem projektu bude zpracovaná studie rozvoje šetrného cestovního ruchu. V roce 2009 se podařilo 
zapojit celkem 10 partnerských organizací a proběhlo 6 setkání s partnery. 

PROJEKT HARMONIE KULTURNÍ KRAJINY NA ÚZEMÍ NPP A NKP BABIČČINO ÚDOLÍ

Centrum rozvoje Česká Skalice (CRČS) realizuje projekt nazvaný „Harmonie kulturní krajiny na území 
Národní přírodní památky (NPP) a Národní kulturní památky (NKP) Babiččino údolí (BÚ)“. Jeho aktivity 
probíhají od července roku 2008 až do června roku 2010, rozpočet projektu odpovídá částce 2,5 mil. 
Kč. Jeho realizací dochází k vylepšení jedinečného území, které je skvělým příkladem vyváženosti 
přírodních a kulturních složek krajiny. 

V rámci projektu jsou k poskytovány informace, 
dochází k osvětě veřejnosti prostřednictvím 
ekologické poradny, infostánku, nově vzniklých 
publikačních materiálů a besed pro veřejnost. Další 
aktivitou je i participace místních subjektů při přímé 
realizaci ochrany přírody. Na plánování rozvoje 
chráněného území (tvorba studie) se postupně účastní 
zainteresovaní partneři i veřejnost, přičemž je kladen 
silný zřetel na ochranu přírody a krajiny i kulturních 
hodnot v daném místě. V neposlední řadě dochází 
k rozvíjení zkušeností a posilování místních nezisko-
vých organizací formou vzdělávání, výměny zkušeností, 
exkurze i plánované závěrečné konference.

Co přinesl projekt babiččinu údolí v roce 2009?

INFOSTÁNEK A EKOPORADNA
Během letních prázdnin došlo k rozšíření nabídky informací pro turisty 
v Babiččině údolí o oblast ochrany přírody. Infostánek byl umístěn v 
areálu státního zámku v Ratibořicích. Od 200 příchozích návštěvníků 
jsme pomoci dotazníkového šetření získali zajímavé podklady určené 
pro zpracovávanou studii rozvoje šetrného cestovního ruchu. 
V rámci Regionálního informačního centra v České Skalici byla 
rozšířena nabídka místní ekoporadny o oblast chráněných území.
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REKONSTRUKCE PŮDNÍHO PROSTORU VILY ČERYCH PRO AKTIVITY EVVO, 
PROJEKTOVÁ DOKUMENTACE.

Díky dotaci se nám podařilo pořídit projektovou dokumentaci na rekonstrukci půdy a získat stavební 
povolení. S těmito podklady jsme mohli podat společně s majitelem objektu (Nadací rozvoje občanské 
společnosti) žádost do OPŽP o dotaci na samotnou realizaci rekonstrukce půdního prostoru. Zároveň 
jsme nechali na základě této dokumentace zpracovat energetický audit budovy.

Harmonogram byl dodržen dle plánu. Finanční prostředky byly kráceny oproti požadované dotaci. 
Předpokládaný vlastní podíl ve výši 100 000 Kč zůstal nezměněný. Díky tomuto projektu máme šanci 
získat finanční prostředky na samotnou rekonstrukci, která bude mít významný dopad na aktivity EVVO 
Centra rozvoje Česká Skalice a dále neméně významný dopad na ekonomiku provozu vzdělávacího 
střediska.

Rekonstrukcí objektu uspoříme na energiích oproti stávajícímu stavu a to i přesto, že vzroste vytápěná 
plocha. V současné době již plánujeme II. etapu celkové rekonstrukce budovy, kterou je rekonstrukce 
sklepních prostor, sanace obvodového zdiva a výměna oken tak, jak ji doporučil energetický audit.

Projekt podpořen z programu Rozvoj středisek ekologické/environmentální výchovy, vzdělávání 
a osvěty (EVVO) Královéhradeckého kraje.

EXKURZE
Ve dnech 23.4. a 24.4. 2009 se uskutečnila exkurze, kterou organizátoři 
pojmenovali „Cestou na jihozápad za příklady dobré praxe“. Zúčastnilo 
se jí celkem 39 zástupců partnerských organizací CRČS. Exkurze byla 
zaměřena na provoz návštěvnických a vzdělávacích center v Třeboni 
a v Národních parcích Šumava a Bavorský les. Účastníci tohoto 
zájezdu se nechali inspirovat širokou nabídkou zážitkové turistiky 
a aktivitami, které posilují udržitelný rozvoj v chráněných území.

VZDĚLÁVÁNÍ
V rámci projektu jsou pořádána i školení pro členy neziskových 
organizací (NNO) a zaměstnance CRČS, při nich dochází k výměně 
zkušeností, proškolení k daným tématům ochrany přírody i ke 
konkrétním zapojení NNO do jednotlivých aktivit projektu. V roce 
2009 proběhlo 6 vzdělávacích seminářů a proškolilo se cca 50 
účastníků.

ZÁVĚREM
Cílem představovaného projektu je vzít významné hráče, přivést je 
k jednomu stolu, nechat je jednat, vznášet nápady a snažit se dělat 
kompromisy. CRČS chce působit jako tzv. „katalyzátor“ při jednáních 
a pracovních schůzkách. Partnerství, spolupráce a komunikace, právě 
ta jsou nezbytným předpokladem k dosažení vytyčených cílů tohoto 
projektu.

PODĚKOVÁNÍ
Academie Mercurii – soukromá střední škole Náchod – Mgr. Eva Malinové a jejím studentům, Sdružení 
chovatelů ovcí a koz ČR – Milanu Domáňovi a dalším organizátorům Dne Země v Babiččině údolí, Junáku 
z Červeného Kostelce, Společnosti pro záchranu Babiččina údolí.

Projekt byl podpořen grantem z Islandu Lichtenštejnska a Norska v rámci finančních mechanismů 
EHP a Norského finančního mechanismu, prostřednictvím Nadace rozvoje občanské společnosti. 

Projekt byl zároveň podpořen Krajským úřadem Královéhradeckého kraje.
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VÝSLEDKY HOSPODAÝÝ ŘENÍ SDRUŽENÍÍ ZA ROK 2009

PŘÍJMY                                                                                                                    ÍÍ Kč
Tržby z prodeje služeb, zboží 4.888.497,-
Ostatní výnosy související s předmětem činnosti 13.482,-
Přijaté dary                 328.874,-
Přijaté členské příspěvky 9.000,-
Provozní dotace 1.872.200,-
Výnosy celkem 7.112.053,-

VÝDAJEÝÝ                                                                                                                 E Kč
Spotřeba materiálu 1.862.866,-
Služby celkem 2.455.772,-
Náklady na reprezentaci 8.255,-
Ostatní služby 59.289,-
Mzdové náklady včetně pojistného 2.291.984,-
Ostatní náklady související s předmětem činnosti 134.440,-
Náklady celkem 6.812.606,-
Hospodářskřř ý výsledek + 299.447,-

ORGANIZAČNÍ STRUKTURA SDRUŽENÍ V ROCE 2009
Nejvyšším orgánem sdružení je valná hromada, kterou tvoří všichni řádní členové sdružení. Mezi 
jednáními valné hromady řídí sdružení výkonná rada, kterou tvoří tři řádní členové. Činnost výkonné 
rady koordinuje předseda zvolený valnou hromadou na tříleté funkční období. Právo jednat jménem 
sdružení má předseda sdružení a výkonný ředitel. Finanční hospodaření a nakládání s majetkem 
kontroluje dvoučlenná dozorčí rada. 

Členové občanského sdružení:
Květa Ležovičová, předsedkyně sdružení
Jiří Kmoníček
Pavla Marková
Štefan Ležovič
Ivo Kačaba
Lenka Martincová
Lenka Mrázová
Veronika Velacková

V roce 2009 pracovalo ve sdružení 9 zaměstnanců na hlav-
ní pracovní poměr a jeden externista, což je stejný počet 
jako v roce 2008. 

Zaměstnanci sdružení: 
Květa Ležovičová – předsedkyně sdružení, kulturní a mezinárodní programy, administrativa
Jiří Kmoníček – výkonný ředitel, regionální rozvoj
Veronika Velacková – provozní vzdělávacího střediska, koordinátorka projektů 
Helena Hamanová – koordinátorka environmentálních programů
Martina Vlachová – koordinátorka environmentálního projektu 
Pavla Špačková – vedoucí turistického informačního centra 
Štefan Ležovič – správce Vily Čerych, pracovník provozu 
Markéta Tölgová – asistentka provozu vzdělávacího střediska
Markéta Dušková – asistentka provozu vzdělávacího střediska 
Michal Kudrnáč – manažer regionálního rozvoje - externista



Za pomoc a milou spolupráci děkujeme

Ladislavu Čerychovi za jeho neustálý zájem o Vilu Čerych / Evě Vízkové za odbornou pomoc při obnově 
zahrady / Zuzaně Rákosníkové za architektonickou pomoc při obnově interiérů vily /zahraničním 
partnerům z města Polanica Zdroj, Bardo a Liptovský Hrádok, MAS Horný Liptov a přátelům z A-projektu 
za pomoc při mezinárodní spolupráci / Mgr. Libuši Livňanské a skupině studentů za mapování invazních 
rostlin / učitelům a žákům ZŠ Komenského z Nového Města nad Metují za uspořádání besedy / Janu 
Ježkovi, Michalu Geržovi a Ivanu Češkovi za poutavý výklad na besedách a další spolupráci na projektu 
pro Babiččino údolí /Vladimíru Prachařovi za propagaci sdružení / Petru Tučkovi a Luboši Doležalovi za 
fotografie / Královéhradeckému sdružení svazu chovatelů ovcí a koz, Milanu Domáňovi, Společnosti pro 
záchranu Babiččina údolí, organizaci A-Rocha, manželům Světlíkovým a Filipu Laštovicovi za spolupráci 
při Ovčáckých slavnostech v Ratibořicích / Blance Šourkové, Haně Vavřínové, Martině Horké, Láďovi 
Horkému, Stanislavě Marinicové, Lence Géciové, Janě Bašové, Blance Dvořáčkové, Magdě Michalové, 
Evě Schwarzové, Yvetě Gazdové, Renatě Kógelové, Karolíně Plaché, Elišce Velackové, Zdeňku Švehlovi, 
Martě Szewczyk a Agnieszce Papis za pomoc při Festivalu báchorek a pověstí / Kostelecké cimbálové 
muzice, Sborečku pod vedením Vlastimila Čejpa a manželům Skořepovým za hudební a pěvecké 
vystoupení při Benefici a Slavnostech dárců / Středisku volného času  BAJO, Mateřskému centru Bublinka 
a Haně Šolcové za spolupráci na programech pro děti a mládež / studentům a profesorce Evě Malinové 
z Academia Mercurii Náchod za spolupráci při ekologických programech /  folklornímu sdružení Barunka, 
Haně Staňkové, gymnastkám z TJ ZŠ Česká Skalice, MAS Mezi Úpou a Metují a Zdeně Hovorkové za 
doprovodný program při Dni partnerských měst / SZ Ratibořice, SCHKO Broumovsko, Muzeu Boženy 
Němcové, UPM – Muzeu textilu za partnerství při projektech / Haně Holečkové, Heleně Skořepové, 
Anně Řehákové, Markétě Sergejko,  Martě Kmoníčkové, Vláďovi Prachařovi a Michalu Kudrnáčovi za 
dlouhodobou spolupráci na kulturních aktivitách / Kateřině Červené za výstavu a fotografie / a všem 
ostatním nejmenovaným dobrovolníkům, kteří nám laskavě a ochotně po celý rok pomáhali….   

                         Členové a zaměstnanci občanského sdružení Centrum rozvoje Česká Skalice

PODĚKOVÁNÍ
Děkujeme podporovatelům:

Evropská unie - Evropský fond pro regionální rozvoj 

Finanční mechanismy EHP a Norska  

Královéhradecký kraj

Město Česká Skalice

Ministerstvo školství a tělovýchovy 

Ministerstvo životního prostředí

Nadace města Náchoda

Nadace rozvoje občanské společnosti

Státní fond životního prostředí

Děkujeme firmám za jejich dary k obnově Vily Čerych:

Fond T-MOBILE

HONOR spol. s.r.o. Brno

Jiří Hartman - elektro Česká Skalice

Karel Špelda, pozemní komunikace Česká Skalice  

Vzdělávací agentura Mgr.Jany Fišerové Hradec Králové
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